

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche.

Madrid, noviembre 30. CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de ministros que ha presidido hoy S. M. la Reina Regente ha hecho el Presidente del Consejo el acostumbrado discurso resumen de la política exterior é interior, fijándose principalmente al hablar de los asuntos interiores en la circular del Comité Ejecutivo de las Cámaras de Comercio, á la cual calificó de injusta, visto el favorable resultado de la campaña de moralidad y economía emprendida por el Gobierno.

CAMBIO

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa á 31.83.

De hoy

Madrid 1°

UN EMPRESTITO

El ministro de Hacienda ha contratado con el Banco de España un empréstito de veinte millones de pesetas, para atender á las resultas de los presupuestos de las que fueron colonias españolas.

GOMEZ IMAZ

Sigue mejorando lentamente el ministro de Marina Sr. Gomez Imaz y su enfermedad ha perdido el carácter de gravedad que revestía.

LA HUELGA DE SABADELL Ha terminado la huelga de Sabadell.

ADHESION

La comisión permanente de sindicatos de los gremios de Madrid se ha adherido á la circular del Comité ejecutivo de las Cámaras de Comercio.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

La paz y el trabajo

La casualidad llevó ayer á uno de nuestros compañeros de redacción al hotel Washington, donde tiene establecido su bufete nuestro antiguo amigo el licenciado don Manuel Valdés Pita. Aguijado por la curiosidad, al ver reunidos en torno de una mesa, examinando planos, á varios generales, jefes y oficiales del ejército cubano y á diversos hombres civiles, pertenecientes también á la revolución, quiso enterarse del objeto que motivaba aquella reunión, y con agradable sorpresa se enteró de que aquellos planos que se examinaban pertenecían á un colosal proyecto, llamado á producir grandes beneficios al país cuando pase de las esferas en que hoy se halla á las de la realización. Se trata de la canalización del río Cauto y del planteamiento de grandes industrias agrícolas y fabriles en el departamento Oriental; empresa para la cual cuentan los iniciadores con grandes elementos y en la que han de emplear más de tres mil hombres durante mucho tiempo.

Como estos trabajos preliminares de una obra que para su planteamiento exige un período de paz y tranquilidad absoluta, no se acompañan con los rumores de próximos trastornos que con dañada intención se han hecho circular estos días—pues no se concibe el empleo de enormes sumas de dinero sin la garantía del orden—y se hallaban allí no sólo jefes de la revolución en esta parte de la Isla, sino en el extremo Oriente, entre ellos el Ldo. Sr. Brioso, nuestro compañero.

ro, después de departir largo tiempo, en amigable compañía, con los generales Lacret y Morlot y Acevedo, el coronel Brioso, el Lto. Valdés Pita y otros muchos señores de los allí reunidos, quiso saber lo que opinaban aquellos Sres. acerca de los rumores de trastornos que han circulado y de la actitud de los más prestigiosos elementos cubanos de la pasada guerra, aquellos que más lucharon en los campos, exponiendo su vida en los combates por la consecución de sus ideales. Y la respuesta que por escrito le dieron, y que se inserta al pie de estas líneas, no puede ser más satisfactoria y explícita. Todos rechazan la idea de la guerra; todos quieren que Cuba se reponga de sus quebrantos por el orden, la paz y la concordia; todos creen que los españoles aquí residentes constituyen un factor importantísimo en la vida de este pueblo, sin que sea dable, sin apelar al suicidio, divorciarse de él, renunciando á su concurso en el desarrollo de la riqueza y el afluencia del orden.

Y singular coincidencia! manifestaciones grandes y levantadas, de concordia y fraternidad, como las que se hacían aquí á nuestro compañero de redacción, nobles y expresivas palabras como las que pronunciaban y luego consignaban con su firma hombres como los señores Lacret y Morlot, Acevedo y Brioso, se repetían ayer en Cienfuegos en solemne manifestación por los señores Alemán, Peruas, Gómez y otros, haciéndose públicas demostraciones de cariño y respeto, no sólo á los españoles, sino á la Patria por nosotros tan querida.

Por nuestra parte, no queremos hoy añadir nada más. Dejamos la palabra á dichos señores.

EL GENERAL LACRET

Me pregunta usted, señor Triay, qué pienso de los rumores de guerra y de los levantamientos que públicamente se precigan?

Son forjados indudablemente por mentes ociosas, por clarividentes falsificados ó por imaginaciones desquiciadas. Desde luego puedo asegurar á usted que los cubanos sensatos, los cubanos purifica los entre los puros luchan hoy por la realización de un vehementísimo aspiración á la independencia de su patria y confían en otros y en ellos para obtenerla y consolidarla.

Y del Gobierno civil!

Estoy identificado con los Centros de Veteranos. El Gobierno militar es el conveniente, porque significa un gobierno transitorio, con todos los inconvenientes de un gobierno del saber; pero es ya un gobierno de derecho el Gobierno civil. Yo no quiero que se me aten los pies y se me exija correr, ni que se me recuse como incapaz, sin dejarme dar pruebas de no serlo.

Es un plano de operaciones el que tiene usted á la vista? No: los planos han sido siempre innecesarios para nosotros en la guerra; pero este es el plano de una vasta, vastísima empresa para el progreso y la paz del país.

Lacret Morlot.

EL GENERAL ACEVEDO

Me pregunta usted, señor Triay, qué pienso de los rumores de guerra que llegan á nuestros oídos y tengo el gusto de complacer á usted en mi contestación.

No puedo concebir que los que supieron defender á costa de tanta sangre su independencia, puedan pretender destruir con violencias, esos sagrados altares levantados en el pecho tiro disparado hoy en Cuba constituiría una desgracia y no sería alogado por ninguno que quiera á Cuba, pues no es el momento sino de pensar más que en la sana política que lleva el partido Nacional Cubano, en el que se hallan condensadas nuestras aspiraciones.

General G. Acevedo.

EL CORONEL LDO. BRIOSO

SECRETARIO DEL PARTIDO NACIONAL EN ORIENTE Complacido el ejército cubano de la finalidad de la lucha á la que tuvo que acudir como última razón para hacer respetar sus derechos á ser libre, quedó adormecida la conciencia del pueblo y contrariados los venidos. Repuestos por el descanso, de la ar-

dua labor, comprendimos todos que llegaba el momento de consagrar la obra y, á medida que el transcurso del tiempo borra los odios y salva las distancias que las guerras crean, surgen los apóstoles continuadores de las hermosas doctrinas de Martí y surman las flamas abiertas á todos los habitantes de Cuba que honradamente amon la independencia de esta tierra.

La unión y concordia, que es la pauta de mesura, demuestra dos tendencias ó aspiraciones elevadas: la fortaleza y la nobleza características que heredamos de nuestros progenitores los españoles.

Cuba sería por tales procedimientos libre é independiente de hecho si sus habitantes hubiesen coordinado ya el mecanismo político que ha de recibir la envoltura de sus destinos, ó sea el Gobierno propio. No importa que alguien discrepe: las ambiciones humanas y sus procedimientos múltiples determinan la imposibilidad de una absoluta concordia. En tal sentido no me extraña que en la *Discusión* se pretenda hacer atmósfera contra el Partido Nacional Cubano, dando cabida á afirmaciones erróneas de un americano, Kuey, el cual pretende hacer saber que en Oriente estamos atargados tratándose de la Independencia de Cuba. Lo cierto del caso es que ni aquí han hecho nada los señores de *La Discusión*, ni en Oriente, d nde se mandaron preparar alojamientos para levantar una banderita de personalismo.

El pueblo de Onba no desea cambiar de modo de gobierno, porque aunque el sistema hasta el día no es grato, peor sería experimentar otro desconocido de falaces libertades y que pudieran resultar peores. Esperemos hasta el momento supremo de la investidura, aunque tengamos que sembrar el corto camino con algunas víctimas; pero ¿qué importa? yo soy la primera y no me quejo. Todo por la Independencia de Cuba, que nadie osará entorpecer con algarufas innecesarias. Ldo. Francisco Brioso.

LA PRENSA

La circunstancia de no haber llegado ayer á nuestra redacción el número de *El Cubano*, impidiónos recoger el siguiente generoso artículo editorial del colega, que hoy reproducimos gustosos y agradecidos:

LA BANDERA ESPAÑOLA.

El *Cubano* pide al Alcalde municipal de esta ciudad que derogue el bando en virtud del cual se prohibió enarbolar fuera del Consulado la bandera española. Aquel bando no tuvo, no pudo tener más alcance que el de una cuestión de orden público. Pasado el temor de que éste se alterase, que fué en el único sentido en que aplandimos la disposición del señor Lacoste, no hay razón alguna que haga mantener en vigor el bando de que nos ocupamos.

Y después de una prueba de confraternización de la índole de la que nos acabamos de dar los españoles de la Habana el día 27 de Noviembre, sería falta de nobleza en nosotros, los cubanos, no corresponder de algún modo á la actitud de ellos.

A *El Cubano* se le antoja creer que nada significaría tanto para esos españoles como que fueran voces cubanas las que se levantaran para demandar que quedo sin efecto la disposición del Alcalde, y poder nuevamente izar en sus casas la bandera de su patria. ... Y por eso *El Cubano*, seguro de que ya la enseña de una nación amiga... —Y por qué decirlo si nos viene á la mente—de la nación madre, para la que no guardamos rencor alguno, por grandes que hayan sido las desventuras á que nos condenara y de las que ella también, como tenía que ser, ha participado, viniendo á resultar, á la postre, comunes nuestras desgracias, como comunes son nuestra sangre, nuestro idioma y hasta nuestras costumbres. ... En vano pretenderán siempre los egoístas substraerse á las leyes de la familia y mucho menos á la de la raza!

EL CUBANO no duda que su pretensión sea atendida, por que la estima digna de un pueblo grande, como el nuestro, que estamos seguros que la suscribirá, si la consultáramos, y que, por ello, entendemos que la hace suya.

LOS HACENDADOS

Presidida por el Sr. Perfecto Lacoste se reunió el Miércoles la Directiva del Circulo de Hacendados, con asistencia de los vocales Sres. Jorin, Theye, Broch, Campa, Zorrilla y Ajuria. Quedó aprobado el ingreso de diez nuevos socios inscritos por los señores Artz, Ferrer y Jorin.

Se trató después, de los resultados que han dado las gestiones emprendidas por la Corporación para recabar la reducción de los derechos arancelarios, sobre los azúcares cubanos en su principal mercado. Leyéronse los telegramas y actas de adhesión que han remitido, el Sr. Gobernador de las Villas, la Junta Provincial de Agricultura de Santa Clara, los hacendados y agricultores de Cienfuegos, Matanzas, Sagua, Cárdenas, Villa Clara, Puerto Príncipe y Gibara, reunidos en Junta por el General Gómez y el Alcalde Sr. Frlas, Sr. Bea, Sra. viuda de Oña, Sres. Rojas, Vicente G. Abreu, Sánchez Adán y Rafael Sánchez; y los Ayuntamientos de Cienfuegos, Sagua, Caibarién, Rodas, Ceja de Pablo, Vueltas, Remedios, Santo Domingo, Cartagena, Santi Spiritus, Abreu, Palmira, San Juan de las Yeras, Rancheo Veloz, Placetas y Ranchuelo, todos apoyando con calor la imprescindible necesidad de alcauzar una rebaja de derechos de la cual depende el porvenir de la industria azucarera cubana.

También se leyeron los cablegramas enviados al Circulo por la Comisión que en su nombre gestiona el asunto en los E. U. y ano del Sr. Quesada llegado en el mismo día en que da cuenta de su última entrevista con el Presidente. Del texto de dichos cablegramas se deduce que existen las mayores probabilidades de que el Presidente Mac Kintley recomiende al Congreso la resolución de un problema del mayor interés para este país, imposibilitado de resolverlo por sí mismo.

Se leyó una carta de los señores comisionados Montalvo y Figueras en que dan cuenta de haber presentado una memoria al Presidente de la veintena República sobre un Banco que proyectan para recoger, mediante hipoteca el pasivo de los agricultores, y de cuya memoria que han publicado remitirán al Circulo unos cuantos ejemplares. Más como á la realización del proyecto pone obstáculo la ley Foraker, después de una amplia discusión, se acordó abrir una información en toda la Isla sobre los inconvenientes ó ventajas (según el criterio de cada cual) de dicha ley, dirigiéndose á los Gobernadores Civiles, Juntas Provinciales de Agricultura, Ayuntamientos, Corporaciones y Centros productores, á fin de que oyendo lo que todas las clases opinan, pueda el Circulo examinar sus gestiones de acuerdo con los intereses de la mayoría.

Propuesto por el Sr. Jorin, se acordó consignar en acta expresivo sentimiento de condolencia por la irremediable pérdida que acaba de experimentar el socio de mérito Sr. Adolfo Muñoz del Monte, con la muerte de su hijo, y que se le comunique el acuerdo, nombrando á los Sres. Artz, Ferrer y Zorrilla, para que le hagan una visita de pésame en cuanto retorne de los Estados Unidos.

El socio Sr. J. A. Blanco comunicó al Circulo que nombrado delegado del Ayuntamiento de Consolación del Sur para contratar los braceros necesarios á obras públicas emprendidas en el término municipal, ha podido apreciar la gran escasez de trabajadores, la que irá en aumento y vendrá á empeorar la situación en cuanto comience la zafra. Discutidos por la Junta los medios que dentro de la actual situación pueden emplearse para evitar en lo posible los males señalados, se acordó nombrar al Sr. Zorrilla para que redacte una circular que se publicará y enviará á la Península é Islas Canarias, señalando las ventajas que han de encontrar en Cuba los trabajadores, principalmente en los distritos rurales donde existe hoy completa tranquilidad, para adquirir fácilmente por el trabajo lo necesario á su subsistencia; también quedó acordado pedir al Sr. Gobernador Militar la suspensión temporal de algunas medidas que en la actualidad ponen obstáculos á la inmigración de trabajadores.

Quedaron nombrados los Sres. Jorin y Ajuria para adquirir informes en la Administración de Hacienda y la Empresa de los Ferrocarriles Unidos

acerca de algunas disposiciones sobre cobro de censos y despachos de equipajes por los expresos, que han dado motivo á algunas quejas.

Por último se acordó que, en vista del informe favorable dado por la comisión nombrada al efecto sobre los altos de la casa calle de Cuba número 53, se autorice á la misma para que gestione su alquiler y que allí sean trasladadas las oficinas de la Corporación.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

NO SON SUBDITOS REBELDES.

San Petersburgo, noviembre 26.—La prensa rusa publica la noticia de que el encargado de los negocios de Inglaterra en Rusia ha notificado al gobierno ruso que la Gran Bretaña está en guerra con las Repúblicas Sud Africanas desde el día 11 de octubre.

El *Sueet* comentando esta noticia dice: "Inglaterra, al comunicar esta notificación retira su declaración anterior negando que estuviesen en guerra, y si solamente sometiendo súbditos rebeldes."

¡HABRA INTERVENCION!

La *Nonas Venya*, que dá excepcional importancia á la notificación inglesa, dice: "Las Potencias están ahora en condiciones de poder enviar, no sólo agentes de la Cruz Roja sino asimismo agentes militares y poder igualmente opinar que ésta es la ocasión propicia para intervenir, especialmente en vista de que los *afrikanders* se van inclinando más y más del lado de los boers."

Londres, noviembre 24.—El *Daily Chronicle* dice:

"Hemos sabido que el gabinete ha acordado que la base para un arreglo en el Africa austral vá á ser una confederación sud-africana, tomando como modelo el plan adoptado para el Canadá. Aún no se han arreglado los detalles; pero es seguro que el gobierno inglés no admitirá condición alguna para la paz, como no sea bajo la base de la ocupación por las fuerzas inglesas de las ciudades de Pretoria y Bloemfontein."

POLONIA INGLESA.

Ciudad del Cabo, noviembre 23.—Sir Alfred Milner ha publicado una proclama dirigida al pueblo de la colonia, en la cual dice:

"Es de mi deber el desmentir falsos rumores que se han hecho circular respecto á la política é intenciones del gobierno imperial. Manifiestos engañosos publicados del otro lado de la frontera colocan al gobierno imperial como deseoso de oprimir á los holandeses, y la idea se ha extendido en el extranjero de que se vá á privar á los holandeses de sus derechos constitucionales. No hay fundamento alguno para decir tales cosas. El gobierno imperial desea que lo mismo los holandeses que los ingleses gozen de la mayor libertad y autonomía (self government) posibles, así como igualmente desea que se amplíen, no que se reduzcan, los derechos constitucionales que solamente la rebelión ha puesto en peligro. El gobierno imperial se adhiere á la máxima al principio de libertad para todos los colonos leales."

Manifestación en Cienfuegos.

(Por Telégrafo.) Cienfuegos 30 de noviembre. DIARIO DE LA MARINA.

Habana. Con motivo del proyecto del gobierno americano de establecer un gobierno civil celebró anoche imponente manifestación para protestar contra el mismo.

Manifestantes dirijéronse al ayuntamiento exponiendo al Alcalde su desocho hiciese llegar á Washington protesta. Alcalde dirijió elocuente discurso al pueblo, prometiéndole satisfacer sus deseos.

Llevaron banderas cubanas y americanas destacándose entre ellas la española. Al pasar frente redacción periódico español *La Correspondencia* dióronse entusiastas vivas. Dirijose después Casino Español y al llegar á él entonó música el Himno de Riego.

Numerosa comisión manifestantes á cuyo frente iba prestigioso doctor Por-

nas penetró patriótico instituto siendo recibido por Presidente Villar y otros miembros.

Habló Pernas con su habitual discreción y manifestó que iban allí á demostrar sus simpatías á los españoles, porque españoles, dijo, son nuestras costumbres, nuestra religión y nuestras tradiciones, y si por el azar del destino la bandera española dejó de flotar en América, existe desde los Andes hasta el Orinoco el espíritu español.

Terminó diciendo, al dar un apretón de manos al Presidente del Casino, que aquellas manos entrelazadas significaban el abrazo que se daban españoles y cubanos en prueba de fraternal reconciliación.

Contestóle el Sr. Villar dándole gracias en nombre de los españoles por haber honrado aquella casa con su visita, y añadiendo que como ellos deseaban el bienestar y engrandecimiento de este hermoso país, y que se congratulaba de ver las corrientes de concordia que empezaban á establecerse entre cubanos y españoles.

Dirijéronse luego los manifestantes á la Plaza de Armas, donde habló con voz trinitaria y en forma elocuentísima el general Alemán, diciendo que protestaba actitud absortiva Norte América y que era llegado el momento de que sin reservas de ninguna clase se abrazasen españoles y cubanos, ya que los unían lazos indestructibles. Dió por terminado el acto y aconsejó á los concurrentes se retiraran á sus hogares, satisfechos de haber llenado un deber patriótico.

Diéronse vivas á España y á Cuba libre.

A pesar inmensa concurrencia reinó orden admirable.

Comercio español, correspondiendo á tanta indicación hecha por Comisión organizadora, cerró puertas establecimientos.

El Sr. Gómez, principal organizador de la manifestación, puede estar satisfecho del éxito.

EL CORRESPONSAL.

ESPAÑA.

CONTRA LOS PRESUPUESTOS

Alicante 10 (2.50 tarde).

LOS NAVIEROS DE ALICANTE

Anoche se reunieron los navieros y consignatarios de buques, acordando adherirse á la protesta formulada por los de Bilbao contra las reformas introducidas en los servicios de sanidad marítima. También acordaron asistir á la asamblea que ha de celebrarse en Madrid la semana próxima, nombrando para que los represente en dicho acto á don Juan Guardiola. Bilbao 10 (2.25 tarde).

EL IMPUESTO SOBRE TRANSPORTES MARÍTIMOS

En la Diputación acaba de celebrarse una importante reunión, á que han asistido representantes de la Diputación, Ayuntamiento, junta de obras, navieros, mineros, propietarios é industriales.

Todos se mostraron conformes en recabar del gobierno que se mantengan subsistentes los arduos actuales sobre transportes marítimos, dicho medio de que no queden paralizadas las obras del puerto por falta de arbitrios.

Se ha comentado mucho que hayan excusado su asistencia los representantes de las Compañías mineras Franco-belga y Orconera, prestando que sus estatutos no les permiten tomar parte en esta clase de reuniones.

En la de hoy se ha acordado dirigir al presidente de la comisión de presupuestos y á los ministros de Fomento y de Hacienda el siguiente teleograma:

"Convocados por el que suscribe las clases mineras y navieras y los representantes de las grandes fabricas de esta capital, han acordado con unánime entusiasmo manifestar á vuecencia que están conformes en que subsista el impuesto de cincuenta céntimos que paga el mineral para las obras del puerto.—El presidente de la Diputación, Arestil.

Bilbao 10 9,15 noche.

La junta directiva de la Cámara de Comercio ha celebrado sesión extraordinaria, acordando en ella adherirse á las aspiraciones de la junta de obras del puerto que desea se conserve el impuesto actual sobre transportes marítimos.

Se ha nombrado al vocal don Santiago Ugarte para que vaya el domingo á Madrid con las demás comisiones y en unión del presidente señor Olano, que ya se halla en esa corte, represente á la Cámara.

ACADEMIA DE TAQUIGRAFIA. Qu da abierta la matrícula (hasta el 1° de diciembre) en el local de la misma, Prad 63, t das la noche de 7 á 8. Un cent. mensual. Práctica y máquina de escribir. GRATIS.—El Director, Orellana. 6074 41-23

Historia de los Estados Unidos. Desde su descubrimiento hasta el Tratado de París. El libro más completo é interesante escrito en español sobre este pueblo, por JUSTO P. PARRILLA. Un tomo de 400 páginas en 4° con viñetas, planos, retratos y mapas, encuadernado en tela. De venta en todas las librerías á \$ 1.50 en plata española. c 1898 411-3 413-4 N

A los propietarios de casas y dueños de establecimientos

Al contado y á plazos, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Dirección AGUACATE 86.

M. Pola.

5473 alt a13-15 N

Función para la noche de hoy PROGRAMA

▲ las 8:10: La Chavala
▲ las 9:10: Instantaneas
▲ las 10:10: La Buena Sombra

ACONTECIMIENTO ARTISTICO.—El lunes prox mo presentacion del NISIO DEL ORBE

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de Rabell

1761 alt a7-1 N

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS TANDAS En el vapor "Ciudad de Cádiz" han llegado las decoraciones pintadas por el notable escenógrafo Sr. Marriol para la gran zarzuela GIGANTES Y CAEZUDOS. En el ensayo la zarzuela a CUADROS DISOLVENTES. 16-1 Nov

LCS AMIGOS DE POLAVIEJA EN BARCELONA.

Vemos en el Diario del Comercio de capital referida, un documento curioso, el texto de una carta que la Junta regional ha dirigido al general Polavieja.

De esta carta tomamos los conceptos que siguen: "Depositada en V. E. toda nuestra confianza, hemos esperado en vano un día y otro día la realización de nuestros ideales, consignados, por lo que a Cataluña se refiere, en la carta por V. E. dirigida a don Luis Llomench.

Faltó la garantía que V. E. nos había dado, y quedó moralmente disuelta la Junta en cuyo membrete figura el nombre repetitivamente de V. E.

Hechos recientes prueban que el señor Silvela tampoco cumple ni cumplirá los compromisos contraídos.

Atendidas estas consideraciones, se acuerda sustituir la denominación de la Junta polaviejista por la de Unión regionalista.

Barcelona, octubre de 1899.—Luis Ferrer y Vidal.

SALMERON EN EL CIRCULO MERCANTIL.

El señor Salmerón dió en el Circulo de la Unión Mercantil una conferencia recomendando a las clases neutras que intervengan en la política.

Estableció como axiomas a que debe aspirar esa masa neutra los siguientes principios: 1º La integridad de la conciencia, y en orden a la vida pública, la existencia de la Iglesia libre y respetada por el Estado, pero sin pasar de ser la comunión de los creyentes en ella.

2º La elaboración de un ideal que satisfaga las necesidades presentes de la libertad pública y de la obra social, poniendo fin a la farsa del Parlamento, estableciendo la autonomía local en relación con la vida del estado, sin anular a concertos económicos que pugnan con su existencia personal, constituyendo vigorosamente el ejército y la marina con un presupuesto de 40,000 hombres en activo y 40,000 en reservas bien organizadas y haciendo obligatorios la escuela y el taller.

3º La consagración continuada de un contingente de la riqueza conocida al descomulgamiento de la latencia, de suerte que no haya pedruzco de tierra sin capital en ejercicio y trabajo en función; y 4º El estudio de las relaciones del progreso social económico.

Puso término a su oración encareciendo la necesidad de una conjunción de las Cámaras de Comercio y de productores, para evitar que sus esfuerzos, aunque coincidentes a un mismo fin, resulten estériles por la rivalidad.

El público, que llenaba el vasto salón y los adyacentes, acogió frecuentemente con explosiones de aplausos los profundos conceptos y frases felices en que abundó la conferencia.

ULTIMAS NOTICIAS

EN PALACIO

Bajo la presidencia del Gobernador Militar de la isla, se reunió el micrófono en Palacio, la Junta de Patronos de la Casa de Beneficencia y Maternidad.

Asistió el Gobernador Civil de la provincia y se cambiaron impresiones sobre diferentes asuntos relacionados con dicho establecimiento.

SOBRE UN CAMINO

Esta mañana estuvo en Palacio el Gobernador Civil de la provincia con el propósito de ver al Gobernador Militar de la isla y tratar sobre un camino de San Antonio de los Baños al Rincon. El Sr. Núñez no pudo entrevistarse con el general Brooke, por tener éste una visita.

ORESTES FERRARA

Desde ayer se encuentra en la Habana el Sr. Ferrara, secretario del Gobierno Civil de Santa Clara.

EL NUEVO PLAN

DE ENSEÑANZA PRIMARIA Aprobado definitivamente por el general Brooke se publicará en breve en la Gaceta el nuevo plan de enseñanza primaria.

PROPUESTA

El Secretario de Justicia ha propuesto al Gobernador Militar de esta Isla el nombramiento de los señores don Manuel Fuentes y don Gonzalo Pérez para Jueces de 1ª Instancia e Instrucción de Manzanillo y Guantánamo, respectivamente.

MONSEÑOR BRENK

Esta mañana visitó al Gobernador Militar de esta Isla, con el propósito de despedirse de dicha autoridad, monseñor Brenke, Delegado Apostólico de Cuba y Puerto Rico.

MONSEÑOR BRENK

partirá mañana para Santiago de Cuba desde donde se trasladará a Puerto Rico.

A LAS AUTORIDADES

Una señora vecina de esta ciudad, calle de Crespo número 5, se nos queja de que en la casa contigua a su domicilio existe un establecimiento de caballerías, junto a las habitaciones de la referida señora, donde no se puede resistir el mal olor y los efectos morbosos que produce el desaseo y abandono material en que se tiene dicha caballería.

A consecuencia de esto, se halla hace meses gravemente enferma una hermana de la señora que nos envía estos informes.

Manifiesta que se ha quejado varias veces a la policía y por toda contestación se le ha dicho que, si no se halla bien allí, se mude a otra parte.

Como esto no es justo ni legal, y como las autoridades sanitarias ordenan el asear en las caballerías, y en general en todas las casas; damos traslado de esto a las autoridades para que se informen y procedan en justicia.

ACLARICIÓN

El lunes pasado dimos cuenta de un principio de incendio ocurrido en el depósito de lechería de la calle de San Ignacio esquina a Santa Clara, por cuya causa fué detenido el señor Generoso Calizo hermano y apoderado del dueño de dicho depósito y encargado del establecimiento.

Como aclaración del hecho debemos hacer constar que en los momentos en que se prendió fuego en el depósito, las diez de la noche, el señor Generoso Calizo estaba durmiendo en su domicilio, establecimiento de lechería de la calle de San Ignacio esquina a Sol, donde fué despedido a los pocos momentos por su detención, siendo puesto en libertad a la mañana siguiente.

Conste así, para el mejor esclarecimiento de los hechos, y por el buen nombre de los señores Calizo.

UN SOBRETITO

Un redactor del DIARIO, viniendo de las carreras de Maricao, ha encontrado un sobretito que tendrá mucho gusto en devolverlo a su dueño en la calle de O'Reilly número 44.

MAL PROCEDER.

El día de este título publicó el día 28 de noviembre último La Correspondencia de Cienfuegos, lo siguiente: "Don Cayo Ruiz Galán, dueño de una bodega en la calzada de Dolores, se vio ayer envuelto en una calumnia cuya trascendencia tal vez hubiera sido dolorosa, si no pone las cosas en claro.

Acusábasele de haber tomado parte en el fusilamiento de los estudiantes, el año 71; y como ayer se celebraba tan triste aniversario, parece que algunos caballeros—mal avenidos con el orden y la templanza—quisieron, basados en la falsa acusación, someterlo a la ley del linch o a otra parecida.

Afortunadamente, el Sr. Galán conserva todos sus documentos del Cuerpo de Voluntarios, y le fué muy fácil probar que su ingreso en las filas de aquel instituto databa del año 1871; es decir, tres años después de consumado el hecho que se le imputaba, por lo cual la amenaza no pasó a hechos.

HUERFANOS DE LA PATRIA

Cuenta del producto de la función dada en Tacón a beneficio del Asilo el 30 de octubre próximo pasado con expresión de gastos según comprobantes en la tesorería del Asilo.

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes 'Importan las localidades', 'Sobre precios pagados', 'por varios señores (1)', 'Total', 'Importe de gastos', 'Total líquido', 'Habana noviembre de 1899'.

La Comisión.

(1) Sr. Ludlow, Licovier, P. Morales, Laza, Zamora, Salas y tres señores españoles que solicitan sus nombres.

RENUNCIA

Por tener que trasladarse a otra población de la Isla ha hecho renuncia de los cargos de concejal y teniente de alcalde del ayuntamiento de Pinar del Río, el doctor Mignel Valdés.

1,500 PESOS

El ayuntamiento de Puerto Príncipe ha acordado que se distraiga de los fondos de ampliación del ejercicio pasado, la cantidad \$1,500 para atender en lo posible el estado precario de las clases trabajadoras.

PROBABLE NOMBRAMIENTO

Se asegura que el teniente coronel del ejército cubano don Juan José Campillo, actual jefe de la policía rural de Pinar del Río, será nombrado para igual cargo en Cienfuegos.

COMPLACIDOS.

Habana, noviembre 30 de 1899.

Sr. D. Nicolás Rivero.

Muy señor nuestro: Le agradeceremos tenga la bondad de dar cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas; por lo que le quedamos agradecidas.

Las que suscriben, madres que por desgracia hemos tenido que separarnos de nuestros queridos hijos y colocarlos en tan piadoso Asilo, como lo es la Casa de Beneficencia y Maternidad de esta ciudad, enteradas de que se trata de relevar del cargo al actual Director de dicho establecimiento, don Jorge Coppinger, nos dirigimos a usted suplicándole encarecidamente interceda con su valioso apoyo para que no sea relevado del cargo dicho señor, fundándonos en las buenas dotes de honradez, inteligencia y bondad que adornan al señor Coppinger.

Quedamos de Vd. attas. s. s. s.—Rosalia Pérez.—Caridad Valdés.—María de los Santos Valdés.—Elena González.—Clara Láz Díaz.—María Herrera.

COMITÉ DE PUEBLO NUEVO

De orden del c. presidente se cita a junta ordinaria para hoy viernes 1º, en la casa Soledad núm. 23 a las siete y media de la noche suplicando a todos los vocales la asistencia a dicho acto.—P. y L. Habana 1º de diciembre de 1899.—El Secretario, Juan de Juan.

Movimiento Marítimo

VAPOR CORREO.

El vapor correo Monserrat salió de Cádiz ayer a las tres de la tarde con dirección a este puerto y escala en Puerto Rico.

EL DAUNTLESS.

Para Tampa salió ayer el vapor americano Dauntless, en lastre.

LA HIGHLANDER.

Esta goleta americana salió ayer para Tampa, en lastre.

MERCADO MONETARIO

Table with 2 columns: Casas de Cambio and Rates. Includes 'Contenes', 'En cantidades', 'Luises', 'En cantidades', 'Plata', 'Billetes'.

Recibido hoy

Calzado de horma Cubana, Corte Madrileño, Piel de Rusia, Dongola glasé y uceiro seda.

BOTINE de charol seda y glasé, Marca extra de P. CORTES Y Cp.

CIUDADELA y de la Fábrica EXCLUSIVA for EL PASEO, Havana.

Insecticida GIOR para acabar con toda clase de insectos.

EL PASEO

Obispo y Aguar. T. 513

1899

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada)

De hoy

Nueva York, diciembre 1º

EL MATANZAS

Procedente de la Habana, ha fondeado, sin novedad, en este puerto el vapor Matanzas, de la casa Ward.

LOS HACENDADOS CUBANOS

Dicen de Washington que los delegados nombrados por el Circulo de Hacendados y Agricultores de la isla de Cuba, señores Montalvo y Figueras, han conferenciado con el secretario de Correos Mr. C. E. Smith, al que pidieron que implantara rebaja en el importe del franqueo de la correspondencia postal entre Cuba y los Estados Unidos.

NADA DE DISTURBIOS EN CUBA

Dicen de Washington que el general Wood, que se encuentra en aquella capital, ha manifestado que no cree tenga el menor fundamento el rumor de próximos disturbios en Cuba. Cree que si existe algún descontento en Cuba se debe a una mala interpretación del vocablo gobernador civil que, sin duda, algunos cubanos han interpretado como el establecimiento de un gobierno permanente de los Estados Unidos, sobre la isla de Cuba.

NO HA HABIDO OFRECIMIENTO

El general Wood dice que no se le ha ofrecido el puesto de Gobernador General Civil que se proyecta crear en la isla de Cuba. Dice que ha sido llamado a Washington, solamente, para conferenciar con el gobierno acerca de la reducción de tropas de los Estados Unidos, en el distrito militar de su mando.

GEN. LORD METHUEN

Dicen de Londres que el general inglés, Lord Methuen, recibió una ligera herida en el muslo, interesándole los tejidos blandos.

BAJAS INGLESAS

Las bajas inglesas de jefes y oficiales en el combate de la estación del río Modder son las siguientes: Un coronel, un teniente coronel, un capitán y un teniente, muertos. Cuatro comandantes, tres capitanes y once tenientes heridos. Uno de los comandantes heridos es primo de la reina Victoria de Inglaterra.

EN EL ENCUENTRO DE LOS MONTES GRASSPAN

murieron veinticuatro ingleses.

LAS BAJAS DE LOS BOERS

Dicen de Londres que unos prisioneros boers, últimamente capturados por los ingleses, dicen que se cree que los boers tuvieron 140 muertos en el combate de Belmont y 400 en el de los montes Grasspan.

LAS BAJAS EN LADYSMITH

Dicen de Pietermaritzburg, capital del Natal, que ha llegado a aquella ciudad un telegrafista que se escapó de la ciudad de Ladysmith y dice que hasta el 25 de Noviembre los ingleses sitiados en aquella plaza habían tenido cien bajas entre muertos y heridos.

NOTICIAS DEL HERALD

La oficina del Herald de esta ciudad en Washington, persiste en que no hay la menor duda de que el general Wood será el inmediato gobernador general de Cuba o el gobernador de las provincias de Oriente en el caso en que se divida la isla en dos distritos militares.

El general Fitzhugh Lee va a regresar a Cuba.

DE MANILA

El corresponsal del Herald de esta ciudad, en Manila, telegrafía que los filipinos que se encuentran actualmente en Bayombong están estudiando las proposiciones que les ha hecho el general Lawton para que se rindan.

UN TORERO

Dicen de Nueva York que el torero español Julio Hernandez se encuentra en aquella ciudad de paso para la América del Sur, donde ha sido contratado.

EL BANCO DE INGLATERRA

Dicen de Londres que el banco de Inglaterra ha elevado el tipo del descuento de dos y medio por ciento, a seis por ciento.

CHAMBERLAIN

Dicen de Londres que el ministro inglés de las Colonias, Mr. J. Chamberlain, en un discurso reciente se mostró favorable a una alianza entre los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania.

UN AVISO A FRANCIA

Insinuó que los ataques que dirige la prensa francesa contra la reina de Inglaterra pueden traer consecuencias muy graves si no cesan inmediatamente.

ANSIEDAD EN LONDRES

Dicen de Londres que no se han recibido aun noticias respecto a las bajas ocurridas entre las clases y soldados ingleses en el encuentro de la Estación del río Modder, por lo cual se abriga serios temores de que las bajas hayan sido enormes.

El comandante Gloichen, uno de los comandantes heridos, es sobrino segundo de la reina Victoria. Dos de los tenientes heridos son hijos de condes ingleses.

10,000 HOMBRES MAS

Dicen de Londres que Inglaterra ha mandado poner sobre las armas la 7ª división del ejército inglés que asciende a diez mil hombres.

LORD METHUEN

Dicen de Londres que se confía en que el general Lord Methuen curará de la herida recibida definitivamente, en unos cuantos días.

Las últimas noticias respecto a las ciudades sitiadas de Kimberley y Mafeking alcanzan al 24 de noviembre en que no había novedad.

DE SUD AFRICA

No ha cambiado la situación en el Norte del territorio de la Colonia del Cabo. Estocart ha sido socorrido.

Los boers, al parecer, se están concentrando sobre Colenso. Las fuerzas inglesas ascienden a unos 18 000 hombres y se encuentran en Frere.

El 27 fué bombardeado por los boers Ladysmith siendo muy grande el fuego de cañón.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

Dicen de Manila que han llegado a aquella ciudad 106 prisioneros españoles que fueron rescatados por las fuerzas de los Estados Unidos, en Viging.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE.

VIA New York, Dec. 1st.

S. S. "MATANZAS"

N. W. York, Dec. 1st.—Ward's line steamer "Matanzas", from Havana, has arrived safely.

CUBAN PLANTERS' COMMISSIONERS ARE BUSY AT WASHINGTON N.

Washington, D. C. Dec. 1st.—Srs. Evaristo Montalvo and Francisco Figueras have conferred with U. S. Postmaster General C. Emory Smith and have asked him for reduced Postal Rates between the United States and Cuba.

NO IMPENDING TROUBLE IN CUBA SAYS GEN. L. WOOD.

Washington, Dec. 1st.—Gen. L. Wood, who is here, says that he does not believe that there is any impending trouble in Cuba. He thinks that if any discontent exists, it is due to a misunderstanding about the term Civil Governor, which some Cubans, probably, have interpreted as a permanent American government for the Island of Cuba.

CIVIL GOVERNORSHIP NOT OFFERED TO HIM

Gen. Leonard Wood says that the proposed Civil Governorship of the Island of Cuba has not been offered to him. He says that he has been summoned to Washington, simply, to confer with the Administration concerning the reduction of U. S. Troops in the Military Department under his orders.

GEN. LORD METHUEN SLIGHTLY WOUNDED

London, England, Dec. 1st.—Gen. Lord Methuen received a slight flesh wound in his thigh, at the Modder River Station's fight.

OTHER BRITISH CASUALTIES

London, Dec. 1st.—British casualties in the fight at Modder River Station are as follow: A Colonel, a Lieutenant Colonel, a Captain a Lieutenant have been killed.

Four Majors, three Captains and eleven Lieutenants have been wounded. One of the British Majors is a cousin to Queen Victoria of England.

24 British were killed at Grasspan Hills.

BOERS LOSSES.

London, Dec. 1st.—Some Boers, who have been taken prisoner, report that it is believed that 140 Boers were killed at Belmont and 400 at Grasspan Hills.

140 CASUALTIES AT LADYSMITH.

Pietermaritzburg, Natal, Dec. 1st.—A telegraph operator who has escaped from Ladysmith on Nov. 25th, reports that only one hundred British have been killed, or wounded.

HERALD'S NEWS

New York, Dec. 1st.—The New York Herald's Washington Bureau persists and wires again that there is no doubt that Gen. L. Wood will be the next Governor General of the Island of Cuba, or the Governor of the Eastern provinces in the case that two Military Departments would be established.

Gen. Fitzhugh Lee is returning to Cuba.

MANILA NEWS

New York, Dec. 1st.—The New York Herald's correspondent in Manila wires that the Filipinos, now at Bayombong, are considering Gen. Lawton's proposition for their surrender.

A SPANISH BULL FIGHTER IN NEW YORK

New York, Dec. 1st.—Julio Hernandez the famous Spanish bullfighter, is here en route to South America to fill several engagements.

BANK OF ENGLAND

London, Dec. 1st.—The Bank of England's discount rate has been fixed at six per cent. The present rate was two and a half per cent.

CHAMBERLAIN IN QUEST OF FRIENDS

London, Dec. 1st.—The Hon. Joseph Chamberlain, British Secretary of State for the Colonies in a speech delivered lately has advocated an alliance of the United States, England and Germany.

A WARNING TO FRANCE

He intimated that the attacks made by the French press against Queen Victoria, of England, may have quite serious consequences, unless it be stopped at once.

NO ADVICES ABOUT MODDER RIVER'S FIFTH BRITISH CASUALTIES UNKNOWN

London, Dec. 1st.—No advices have been received yet about the loss among the British rank and file at Modder River Station. It is feared that it has been quite severe.

Major Steichen, one of the Majors wounded, is a grand nephew to Queen Victoria. Two of the wounded Lieutenants are sons of two British Barons.

BRITISH 7TH DIVISION CALLED OUT

London, Dec. 1st.—The Seventh Division of the British Army, numbering ten thousand men, has been called out.

LORD METHUEN WILL RECOVER

London, Dec. 1st.—Gen. Lord Methuen, so it is expected, will recover from the wound received lately, in a few days.

Kimberley and Mafeking were safe on Nov. 24th, date of the latest advices received from those besieged places.

MORE NEWS ABOUT SOUTH AFRICA

London, Dec. 1st.—The situation in Northern Cape Colony has not changed. Estocart has been relieved, The Boers are, apparently, massing about Colenso. The British force numbers about 18 000 men and is concentrated at Frere. Ladysmith was heavily bombarded on the 27th.

106 SPANISH PRISONERS.

Manila, Dec. 1st.—106 Spanish prisoners who have been rescued by the American forces, at Vigay, have been brought to this City.

EDITORIAL

Let us have The effect, eminently Peace! tranquilizing, of the charitable, generous spirit displayed in the solemnities of the recent Havana demonstration commemorative of the shooting of the Students on Nov. 27, 1871, would appear to have met with satisfactory echo throughout the Island. And the new movement calculated to harmonize Cuban natives and resident Spanish property-holders is receiving new strength upon almost every hand; having met with the approval, save in the case of La Discusion and one or two other papers of exaggerated radical sentiment,—of the insular press in general.

And we ourselves cannot but rejoice at the result. This mutual display of cordiality between the two leading elements of local society—this neighborly spirit again being shown between peoples of a common race, inhabiting the same country and destined, each to contribute blood and brawn to the coming generation of Cubans.

This voluntary rapprochement, this good will born of an era in which a curtain is drawn over the past and the common future is alone discussed;—this mutual recognition of the fact, that, nothing but reciprocal tolerant respect can form the basis of Equality, Order and Justice!

This promising state of public feeling, the Conservatism of which inspires our admiration, has not been the work of a day; but on the contrary has been brought about gradually by the incessant work of men, as brave as influential, whose voices have been raised upon various occasions to condemn the acts of that "band of Havana Jacobins" who do so much to encourage the persecution of Spanish residents. The Cuban General José Laet Morlot was first to record energetic protest against the odious campaign; followed by equally strong declarations of disapproval from the Marquis de Santa Lucia (Ex-President of the Revolution), Generals Francisco Perez and Quintín Baudera, and Isidro Aza de Maximo Gomez's staff;—their attitude of Peace & Concord being eventually approved and followed up by our esteemed contemporary, El Cubano, newspaper organ of the Veterans of the War for Independence; the editor of which (General Enrique Collazo), voluntarily taking up our cue, has done yeoman work and most efficient service, through his active protests against the outrages being committed upon Spanish settlers. Then, we had the patriotic letter of Señor Giberga, having direct reference to the Memorial Demonstration of Nov. 27, which contributed largely toward the rapprochement to which this article refers.

Passionate spirits have been quieted, the political intransigents of this latter day are becoming discouraged by the barren results of their campaign, and fraternal feeling is growing fast. But, this new era of goodwill, as between Cuban natives and resident Spaniards, is not the only thing necessary to the reconstruction and development of the Country.

Our relations with the American people must also continue cordial, Cubans and Spaniards-of-Cuba, merchants and planters, property-holders and peons,—all residents of the island have, and should alike feel, a common and identical interest upon this point.

We give no credit to rumors of disturbances which have been circulated here during the past few days. Such reports have mostly been denounced as canards by our local press; and th

public in general refuse to believe such absurd stories. Indeed, there appears no present justification for so desperate a step; moreover, it would be taken as a most convincing argument demonstrating the utter incapacity of a people aspiring to sovereign self-government.

Upon this point, we are in thorough accord with El Nuevo Pais, which, while favoring and supporting pacific Cuban effort upon behalf of Independence and sovereign statehood, says:

"We can find no excuse to warrant the plunging of the country anew in the throes of war—nothing to justify an appeal to force (which we do not possess) in an effort prematurely wrest from the Government of Intervention that which it stands pledged to grant us of its own voluntary good will in the due course of events. And no sane man among our military leaders of the late Revolution will encourage so fatal an idea.

..... instinct of self-preservation among those whose properties would be menaced and business paralyzed by such a serious step. A one-sided and powerful opposition to any such movement.....

..... To attempt rebellion against the Intervention would only serve to augment all the ills of which we now suffer, paralyze production, drive capital from our doors; cause the destruction of many more plantations, fill the land with misery, hunger and death; and, for a brief period, make Cuba one great cemetery. But, only for a time.

"Such a situation could not last. With its vast resources, the United States would find elements, and find some of these in Cuba, to promptly crush the revolt. this struggle would be brief, very brief, and with but one result, possible..... Cuba's hope of independence would be left buried upon her last battlefield."

The idea of revolt, under present circumstances, is absurd, and these stories of projected uprising may be discontinued without hesitation as in no wise worthy of credit. A people, smarting beneath the yoke of oppression and whose patience becomes worn out by the injustice and tyranny of its masters, may commit suicide; but they are slow to court certain extinction without grave cause. Besides, while Cuba's rebellion against Spain had many things to favor a satisfactory outcome, principal among these being the support and protection they received from the neighboring republic; a Cuban revolt now, against the formidable power of the

UN VIAJE A MEXICO

A Enrique Fontanills.

VI

UN PASO

ALREDEDOR DE VARIOS ASUNTOS

Octubre 13 de 1899.

(Continúa.)

El Zócalo; La Alameda.—Aquí tiene, querido amigo y compañero, los dos principales paseos de esta capital. Del Zócalo te he dicho algo, al hablar del Mercado de las Flores, que existe a un costado de la Catedral, la cual, con el Sagrado de la misma, casi llena uno de sus frentes; compa otro, en toda su extensión, el Palacio Nacional, que por su construcción arquitectónica no llama verdaderamente la atención. Antiguamente se hallaban reunidos en él todos los ministerios; ahora no sé que existan otros que los de Hacienda y Relaciones. Yo he visitado el Palacio Nacional hace años, durante la presidencia de D. Sebastián Lerdo de Tejada, que me hizo el honor de invitarme a su mesa, en la amable compañía de sus ministros, y no puedo olvidar la impresión que me causó ver decoradas las paredes con tapices de seda que ostentaban la corona imperial y la cifra de aquel infortunado emperador Maximiliano, que pagó con su vida, en Querétaro, el sueño de gloria de ceñir sus sienes con la corona de una monarquía ficticia, forjada por las ambiciones del tercer Napoleón; sorpresa que subió de punto al ver marcada la vajilla y los cubiertos con la misma inicial idéntica corona. Ahora me he limitado a pasar por su frente, sin atravesar los dinteles de sus puertas. Ounto el tiempo de que puedo disponer, no he intentado ver al Presidente D. Porfirio ni a ninguno de sus ministros, entre los que sólo tengo dos viejos amigos: D. Joaquín M. Baranda, de Gracia y Justicia, y D. Ignacio M. Mariscal (ausente en los Estados Unidos), de Relaciones.

El Zócalo es el punto de partida, como ya te he dicho, para las numerosas líneas de tranvías que atraviesan la ciudad en todas direcciones y llevan además a los diversos pueblos que rodean a México. Aún sin esta particularidad, no falta nunca animación a este sitio, donde en determinados días se ofrecen retretas de uno de la mañana a la una de la tarde. No es punto de paseo de la sociedad elegante mexicana, que ha elegido para ello, durante las tardes, el de la Reforma; pero muchas veces vienen a la Catedral, y lo atraviesan de un extremo a otro. El Zócalo es un paralelogramo extensísimo, que ocupa un espacio triple que nuestro antiguo Campo de Marte, hoy parque de Alvarado.

En otro de los costados del Zócalo se encuentra el palacio que fué de Hernán Cortés, convertido hoy en oficinas y almacenes del Monte de Piedad; edificio que no se distingue por nada, pero que merece ser recordado, porque su construcción se debe a un rasgo de integridad del esclarecido virrey Bucarelli, cuyo nombre pronuncian con amor y respeto todos en este país, porque fué modelo de gobernantes. Una operación financiera, resultado de la creación de la Casa de Moneda, produjo un sobrante de cerca de medio millón de pesos, que el conde de Regla, cumpliendo una voluntad, que estimaba como mandato, del virrey, destinó a fundar el Monte de Piedad, en beneficio de las clases necesitadas. Grandes edificios, destinados en su casi totalidad al comercio, completan los demás costados del Zócalo. En el centro de este paseo se encuentra el kiosco para la banda militar, que ofrece en él las retretas por el día. Estatuas, árboles, jardines, concurren de consuno a dar el más pintoresco aspecto a este sitio, que puede llamarse, sin exageración, el corazón de México. La animación que aquí reina durante el día y la tarde puede decirse que se convierte en soledad y tristeza por la noche, porque en México casi desde el caer de la tarde empiezan a cerrarse los establecimientos y es muy corto el número de los que distraen su abrimiento por las calles. Si no les atrae el teatro, buscan su recreo en el agradable hogar. Las visitas, generalmente, se hacen de día.

La Alameda forma el más extraño contraste con el Zócalo. Como éste, es grande, muy grande; pero parece que le falta aire, poblada como está de inmensos árboles. Abundan en ella estatuas, fuentes, jardines y bancos, y hay un edificio de hierro destinado a la Beneficencia, donde se efectúa el sorteo de la lotería que casi diariamente se celebra en esta capital, aplicando sus productos a alguna institución filantrópica. Extraña coincidencia! El Zócalo ocupa el mismo lugar que en

tiempos anteriores a la conquista servía para los sacrificios aztecas, donde se hallaba el terrible Teotihuacatl, el dios de la guerra, y la Alameda—cerca de la cual, al comenzar aquella, dieron principio los terribles sucesos que se conocen en la historia con el nombre de la Noche Triste, a la que sucedió la memorable jornada de Otumba.—fue en tiempos pasados lugar siniestro donde la imaginación se cubría las terribles sentencias de su Tribunal. ¿Cómo, por qué extraña permisión de la suerte, han venido a convertirse en los dos mejores parques de México los lugares en que el fanatismo ha hecho sentir su inmensa pesadumbre sobre centenares y miles de víctimas? Te confieso, querido amigo, que el recuerdo de estos hechos ha estremecido profundamente mi corazón al atravesar la Alameda, y que la he visto siempre con horror, pareciéndome que el rumor del viento, al mover las ramas de aquellos árboles seculares, reanuda los quejidos, los ayes, las imprecaciones de los condenados, al retorcerse en último estremecimiento entre las llamas que consumían su cuerpo. Y he reconstituido en la imaginación aquellos tremendos cuadros de la intemperancia religiosa, que no fueron solo de España, ni del catolicismo, porque en todos los países se han sucedido, contrastando con el martirio glorioso del Justo que bajó a la tierra a predicar a los hombres el amor, la igualdad y la libertad, sublime y grandiosa trilogía de los más grandes y bellos sentimientos humanos. Me ha parecido ver al pueblo, ávido de sangre, presenciando sin pena aquellos espectáculos; los jóvenes, lavándose las manos, como Pilatos, después de haber decretado aquel siniestro crimen, y allá, en lo alto, el Dios de las misericordias y el perdón, cubriendo su angustia faz con las manos para no presenciar la obra de odios y rencores de los hombres.

Una de las últimas personas a quienes juzgó la Inquisición en México fué el cura Morelos, y por eso se le ha erigido allí una estatua. Morelos usó su formidable lanza en el suelo y pasando a la orilla opuesta de una gran laguna al ser perseguido por los indios la noche del 20 de junio de 1820. Y más allá se encuentra, viejo y envejecido, rodeado por una verja de hierro para evitar nuevas mutilaciones, el secular sabino de Popotla, conocido por el árbol de la Noche Triste, porque es fama que apoyado el cuerpo en su robusto tronco y bajo sus ramas, lloró Hernán Cortés aquella noche terrible en que hubo de escapar con sus compañeros de México para salvar sus vidas, amenazadas por su izquierda conjura; noche tras la cual alumbró el nuevo día la más portentosa hazaña que registran los anales de la humanidad: la gran batalla de Otumba, con la que conquistó el caudillo el dominio de España en el vasto imperio de los Aztecas.

(Continuará.)

REPORTER.

INGLATERRA Y LOS BOERS

(POR J. DE D. TEJADA)

(Conclusión.)

Mientras tanto, ambas partes hacían grandes preparativos militares con una actividad inusitada, debiendo observarse que los ingleses fueron los primeros, pues a principios de la primavera el contingente de tropas inglesas en el Sur de África se aumentó a un número extraordinario, mientras que en Inglaterra se hacían preparativos febriles para aumentarlos más aún. Querpos de ejército se despacharon de la India, y todavía en el momento de escribir estas líneas transportes militares se encuentran en los mares conduciendo tropas de Inglaterra y de la India que salieron antes de empezarse las hostilidades.

Durante el período de la correspondencia las tropas inglesas de guarnición en Natal fueron apostadas estratégicamente en los puntos más débiles de la línea fronteriza. El gobierno de la república que veía con disgusto estos preparativos, resolvió resistir la fuerza con la fuerza y cuando el gabinete inglés formuló su nota de 22 de septiembre ya citada, y pocos días después (el 7 de septiembre) sin explicación de ninguna especie convocó el parlamento para el día 17 y puso las reservas en activo servicio, el gobierno de la república, en la tarde del 9, envió su ultimatum.

Este documento declara en principio

que nada puede justificar la intervención de Inglaterra en los asuntos internos de la república, como no fuera la violación por parte de esta de los derechos garantidos a los extranjeros en el tratado de 1884 los cuales han sido estrictamente guardados y que son:

1º Que todas las personas que no sean naturales del país o ciudadanos de la república, se conformarán a las leyes de ésta. 2º Que estas personas y sus familias tendrán libertad completa de entrar, viajar o residir en cualquier parte del territorio de la república. 3º Que tendrán el derecho de arrendar, adquirir y poseer edificios, manufacturas, almacenes, talleres y otras propiedades. 4º Que podrán hacer sus negocios bien personalmente o por medio de agentes. 5º Que no estarán obligados a pagar ninguna impuesto por esos conceptos sino aquellos que pagueen los naturales en igualdad de circunstancias.

El ultimatum declara que las reformas de la naturalización y el sufragio pertenecen a la jurisdicción interna de la república en cuyos fueros no entra para nada el tratado de 1884. Explica no obstante que la república ha estado siempre dispuesta a considerar estas cuestiones en un sentido amistoso, y así lo ha hecho, pero por cuanto el gabinete inglés ha cortado la correspondencia amistosa y ha anunciado su intención de "formular nuevas proposiciones según su criterio," y mientras tanto ha aumentado considerablemente su ejército en el Sur de África y hecho demostraciones hostiles en la frontera obligando a la república a asumir una actitud de defensa, esta se ve en el caso de insistir se le asegure inmediatamente:

1º Que todos los asuntos de diferencia mutua se ajustarán por medio de arbitraje o por cualquier otro medio amistoso que se acuerde entre ambos gobiernos.

2º Que todas las tropas inglesas en la frontera serán inmediatamente retiradas.

3º Que los refuerzos desembarcados en África desde el día 1º de Junio de 1899 serán retirados de África dentro de un plazo razonable que se acordará por ambos gobiernos con la garantía de este gobierno de que durante el período de las negociaciones, cuyo límite será fijado por ambos gobiernos, no se hará demostración hostil o ataque en el territorio británico, y que la milicia boer será retirada de la frontera.

4º Que las tropas de su Magestad Británica que en la actualidad se encuentran en alta mar no desembarcarán en ningún puerto del Sur de África.

Al entregar esta nota al gabinete inglés, la república declaró que en el caso de que no se recibiera una contestación satisfactoria dentro de cuarenta y ocho horas, ó que se movilizaran tropas británicas en dirección a la frontera de la república, el silencio ó el movimiento de tropas sería considerado como una declaración formal de guerra por parte de Inglaterra.

El gabinete inglés contestó dentro del plazo señalado en una nota lorióca y negativa refusingo prestarle atención al ultimatum, y para la hora fijada por aquel esto es las 5 de la tarde del día 11 de Octubre, el ejército boer cruzó la frontera y la guerra con todos sus horrores, empezó.

Esta es la historia de los sucesos que han terminado con la presente guerra. La república ha dado el primer golpe no hay duda, pero ciego ó injusto debe ser aquel que no comprenda que el golpe fué dado en defensa propia, para evitar si fuese posible, la consumación premeditada por sus enemigos, de subyugar la república de Transvaal, y venciéndos sus hijos, anejar el territorio al Imperio Británico.

Es posible que el conflicto no habría tenido oportunidad ó ocasión, si la república en el tratado de 1884 se hubiera sostenido firme é inequeívocamente en sostener su personalidad y su INDEPENDENCIA SOBERANA Y ABSOLUTA.

J. DE D. TEJADA

CONGRESO

Sesión del día 9 de noviembre 1899

El señor SOL y ORTEGA dice que el señor Silveira hubiera hablado antes como lo hizo antes, respecto al concierto económico, se hubiera aborrazado las tres cuartas partes de discusión, pero todo hubiera quedado reducido a determinar lo que era recaudación, distribución ó investigación de los impuestos. Dice el jefe del gobierno que ofreció un concierto económico en determinadas condiciones.

Niega que proceda en este asunto por espíritu revolucionario, pues aconsejó a los gremios de Barcelona que se dieran por satisfechos por las victorias ganadas, y con él han concluido diputadas innumerables. Y cuando ahora—añade—á lo que pudiera llamarse puntos vitales, pues hay que tratar asuntos personales.

Reconoce que en la discusión ha empleado tonos duros y agresivos; pero estaba fundado en los actos terminantes del presidente del Consejo, aunque ni ánimo ni ha sido nunca ofenderse personalmente.

En el día de ayer dijo el señor Silveira que abusó de su situación de diputado y de la suya de jefe del gobierno, suponiendo, ó cosa así, que con esto buscaba la impunidad.

Cuántas veces ha acusado y censurado al Sr. Silveira, no se me ha ocurrido pensar si dicho señor ocupaba el banco azul ó un ceceo rojo.

Y no podía tomar este en cuenta, porque en todos los países y en todos los tiempos el poder del Consejo ha pospuesto el poder al honor. (Rumorea en la mayoría.)

No haya rumores, pues así nada se consigue, y hablando se entiende la gente. Ha habido presidentes y ministros en España que han abandonado el banco azul por una cuestión de honor.

Digo esto para justificar que no abusé de mi situación.

Por otra parte, si yo me considerara injuriado cumpliría con mi deber aunque mi contra el honor del Sr. Silveira.

Piense la Cámara lo que quiera, pero yo debo declarar que en mis discursos no he faltado al honor del Presidente del Consejo. Ahí está la Mesa que creyó que había alguna palabra mal sonante, y la rectificó con complacencia mía, y la presidencia no me hubiera dejado decir nada que atentara al honor del Sr. Silveira.

Si en las que él me hubiera dirigido creyera yo que habría algunas levas a mi honor, hubiera cumplido como debiera.

Sin embargo, tengo que pedir algunas explicaciones al señor Silveira.

1º Si yo he amparado en la inmunidad parlamentaria.

2º Si es cierto que erese que yo he mentado á sabiendas al acusar de falta al compromiso contraído.

3º Si erese que lo he hecho deliberadamente.

Después que se me contesten estas tres preguntas, voy por terminado este debate.

Cada cual es juez de su honor, y yo obraré de acuerdo al saber y entender, después de oír al señor Silveira.

El presidente del CONGRESO (señor Pidal) declara que se halla satisfecho de los discursos anteriores del señor Sol y Ortega, sin que se pueda fijar en los móviles que guían al diputado, y si solo en las palabras que pronuncia.

Por el mismo carácter nacional y por el calor de la improvisación, si pronuncio alguna palabra que pudiera ser torcidamente interpretada, la varío á mis instancias, así disingües de mal gusto, cosa que le agradezco.

Las palabras que pronunció el presidente del Consejo en nada pudieron ofenderme; nada ofendieron al señor Sol y Ortega, y así lo declaro solemnemente.

El discurso del señor Sol y Ortega tenía un fin político. Acuso al señor Silveira de una conducta irresponsable al concierto económico, y el presidente explicó el acto del señor Sol y Ortega, diciendo que iba á la revolución por medio de las cuestiones económicas.

Además, estamos en el santuario de las leyes, y éstas deben ser aquí más respetadas que en ningún otro sitio.

Tengo la seguridad y le afirmo por mi honor que así lo entenderá el presidente del Consejo, que no querrá dejar por embustero al presidente de la Cámara.

El señor SILVEIRA: Antes de ocuparme de cuestiones personales, que sólo interesan al señor Sol y Ortega y á mí, hablaré de lo que interesa al país.

Nada he ofrecido ni quiero ofrecer respecto al concierto económico, más que lo que consta en el programa del Circular consero.

Después, es cierto que se han celebrado conferencias con catalanes, pero nada se ha pactado.

El concierto económico que yo he ofrecido no es precisamente el que dice el señor Romero Robledo, sino un término medio entre la ley de 1845 y lo que solicitan los gremios.

Debo hacer constar que no he tratado ni quiero tratar con los gremios de Barcelona, ni con la Diputación de Barcelona, ni con nadie, del concierto económico, pues de esto sólo me ocuparé en el Parlamento, que es donde debe tratarse.

En cuanto á lo que afecta á la cuestión de añadir después de la manifestación por la autorizada palabra del presidente de la Cámara, hallándose en todo conforme con lo que él ha dicho.

El Sr. Sol y Ortega también se da por satisfecho con lo dicho por los Sres. Pidal y Silveira.

El Sr. SOLER (D. Leocadio), contestando á lo dicho en la sesión anterior por el señor Arrazabalana, sostiene que la provincia de Lérida tiene las mismas aspiraciones que Barcelona.

El Sr. MARQUÉS DE BAZZANALLANA, que se expresa con facilidad, declara que el respeto á Barcelona, á la que saluda con admiración; pero que está autorizado por elementos muy valiosos de Lérida para negar que esta provincia desee el concierto y la Diputación única, porque esto sería acabar de completar la absorción de Cataluña por Barcelona, la cual carece de sus intereses se trata toma el nombre siempre de aquella región; pero cuando hay que defender á cualquiera otra ciudad ó provincia se cruza de brazos, como ha ocurrido en lo del Noguera Pallaresa, que tanta importancia ofrece para Lérida, y como sucede ahora con los trigos, que en virtud de tarifas establecidas por concesiones de ferrocarriles, barceloneses en su mayoría, el transporte de aquéllos de Zaragoza á Barcelona cuesta un real por fanega, y de Lérida á esta última ciudad, que está en el camino, una peseta. (Aprobación.)

El Sr. MATRÀ: Sin impaciencia he esperado la oportunidad de recoger la alusión sólo censuraba al gobierno, pero no defenía á los que resisten el pago. Insiste en que el Código penal no castiga á éstos, y cree que el conflicto sobreviene, la legalidad quedaria restablecida con la salida del gobierno.

El Sr. AZARAR dice que la proposición sólo censuraba al gobierno, pero no defenía á los que resisten el pago. Insiste en que el Código penal no castiga á éstos, y cree que el conflicto sobreviene, la legalidad quedaria restablecida con la salida del gobierno.

El Sr. ROMERO ROBLEDO lee muchos textos de los señores Figuerola y Echegaray para probar que no es delito la resistencia al pago de los tributos, y recuerda discursos del señor Cos-Gayón en este sentido, cuando el orador en unión de los señores Silveira y Pidal militaba á las órdenes del señor Cánovas.

Después de esto, el señor Mañra y el señor Romero Robledo entran en una serie de discursos más de forma que de fondo, acerca de si ha habido más ó menos durezza en las censuras del primero, y si han sido pocos ó muchos los viajes realizados por el segundo en la política.

El diálogo termina afirmando el señor Mañra que la prueba de lo que sancionaba la conducta del gobierno, es que no había votado á favor de éste en la proposición del señor Arcaratz.

El señor marqués de OLIVAR habla del concierto económico, afirmando que todas las provincias catalanas lo desean en la forma que Barcelona lo pide.

á discutir la ley de clases pasivas, nos convencimos de que aquello no era ley ni podía serlo.

En el errático concepto que el gobierno tiene de las economías, declaró que ha recorrido un camino ápero y penoso; pero como el camino es largo, no acierta con la solución.

Yo he asistido á la discusión del debate sobre el concierto económico.

Declaro que veo en ese concierto un suptremo dislate y un semillero de agravios.

Los órganos de la opinión que en julio dieron una tregua hoy la niegan.

El señor Silveira ha querido, por juicio personal, escalar la obra, y eso no puede ser; si no hay tiempo, no lo habla porque antes de presentar los presupuestos actuales estubo anunciado el concierto para no pagar sus contribuciones, que es el conflicto más grande que podría presentarse en España.

Yo afirmo que la resistencia al pago de las contribuciones es un delito grave, penado por el Código, y que si no se estuviera lo debía estar.

Respecto las opiniones contrarias, pero abrajo que la negación del tributo es la negación de la soberanía. No sólo es delito contra el gobierno sino contra el Parlamento.

El Sr. ROMERO ROBLEDO: Pues yo predico la resistencia.

El Sr. MAÑRA: Pues si todas las minorías opinan que no pagar la contribución no es delito, ya no me importa la existencia de aquel gobierno (señala al banco azul), lo que me pregunto es si puede haber gobierno. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Yo invito á los ministros que han votado la proposición del señor Arcaratz piensen en si es lícito ó dejar que llegue á su conflicto general lo que ahora está loca izado.

Ya los de la minoría liberal: Allí se decía que era ilegal el bando.

El Sr. MAÑRA: Y decían que era ilegal porque no es delito la resistencia al pago.

El Sr. ROMERO ROBLEDO: No.

El Sr. MAÑRA: Pues si es lícita la resistencia, cuando llegue la hora del conflicto daréis entonces la solución.

Como mi discurso ha de fundarse sobre el significado de la resistencia recibida en la proposición Arcaratz, me sienta hasta que los que lo votaron expliquen su voto.

Los señores Azcaz, Fomero Robledo y otros piden la palabra.

El Sr. AZARAR dice que la proposición sólo censuraba al gobierno, pero no defenía á los que resisten el pago. Insiste en que el Código penal no castiga á éstos, y cree que el conflicto sobreviene, la legalidad quedaria restablecida con la salida del gobierno.

El Sr. ROMERO ROBLEDO lee muchos textos de los señores Figuerola y Echegaray para probar que no es delito la resistencia al pago de los tributos, y recuerda discursos del señor Cos-Gayón en este sentido, cuando el orador en unión de los señores Silveira y Pidal militaba á las órdenes del señor Cánovas.

Después de esto, el señor Mañra y el señor Romero Robledo entran en una serie de discursos más de forma que de fondo, acerca de si ha habido más ó menos durezza en las censuras del primero, y si han sido pocos ó muchos los viajes realizados por el segundo en la política.

El diálogo termina afirmando el señor Mañra que la prueba de lo que sancionaba la conducta del gobierno, es que no había votado á favor de éste en la proposición del señor Arcaratz.

El señor marqués de OLIVAR habla del concierto económico, afirmando que todas las provincias catalanas lo desean en la forma que Barcelona lo pide.

VINO DE QUINA FERRUGINOSO preparado por el Dr. Gonzalez. El VINO DE QUINA FERRUGINOSO del Dr. Gonzalez contiene reunidas las propiedades de la Corteza de Quina y las del Hierro en estado de Citrato, que es una de las sales solubles que mejor se asimilan en el organismo. Es, pues, un poderoso reconstituyente, que obra á la vez sobre el sistema nervioso y sobre el sistema circulatorio. En la Clorosis, en la anemia, en la debilidad general, en la mujer, caracterizada por la palidez, palpitaciones de corazón, desfallecimiento, vultuos, inapetencia, hipocondría, neuralgias, histerismo, el VINO DE QUINA FERRUGINOSO del Dr. Gonzalez prueba muy bien; así como en el paludismo y convalecencia de las enfermedades. Se prepara y vende en la BOTICA Y DROGUERIA DE SAN JOSÉ Habana 112 esq. á Lamparilla

FOLLETIN 57

EN EL FONDO DEL ABISMO

(La Justicia Infalible)

FOR JORGE OHNET

TRADUCCION

DE F. SARMIENTO

(CONTINUA)

—¿Por qué vuelve usted sobre ese asunto, puesto que no le fué favorable? Conozco á usted ya lo bastante para creer que lo hace por algo. ¿Hay alguna novedad sobre Frenuesel? ¡Cámbalo ha adquirido usted la prueba de su inocencia!

—Tragomer siguió andando, con la cabeza inclinado y sin mirar á la joven.

—¿Se puede hablar con usted en confianza, miss Harvey? ¿Las mujeres de su país saben ser discretas cuando se les pide que lo sean? Eso les daría una gran superioridad sobre las mujeres de Europa, que son incapaces de resistir al deseo de hablar y dejarían cortar la cabeza á su mejor amigo cuando de soltar lo que tienen en la punta de la lengua.

—Las mujeres de América en este punto, como hombres, dijo miss Har

vey. Puede usted confiarles un secreto, reguro de que se dejarán matar antes que revelar. Somos aún medio salvajes y tenemos los defectos y las virtudes de tales.

—Pues bien entonces tendré confianza en usted y le contaré la mitad de mis proyectos. Veo en la cara de Marenval que me quisiera ver más reservado, pero, ¿qué diablo! yo me arriesgo....

—¿Arriesguese usted, querido amigo, dijo Marenval; pero empiece por advertir á miss Harvey las consecuencias que pueda tener nuestra empresa para cierta persona que le toca muy de cerca....

—Mand se detuvo bruscamente y palideció.

—¿Se refiere usted al señor de Sorege?

—Tragomer movió la cabeza.

—Marenval ha hecho bien de plantear en seguida la cuestión como debe ser planteada. Ya ve usted, miss Harvey, como á la primera palabra se ha turbado, y que peligroso poner en conflicto su sinceridad con su interés. Las mejillas de la joven americana se tiñeron de rojo. Echó á andar y dijo en tono decidido:

—¿Luego es cierto que Sorege está metido en el asunto en cuestión? Pues no crean ustedes que mi carácter me consiente ilusionarme en lo que le concierne. ¿Qué mujer sería yo si pu

diendo saber la verdad respecto del hombre cuyo nombre debo llevar, rehúso el conocerlo! Si ha cometido una mala acción, ya habría cometido menos porque yo me casase con él! Tampoco los ojos para no ver sería imitar al avestraz, que escondiendo la cabeza creyendo evitar el peligro. El señor Sorege tiene fortuna, no es un genio, no posee una instrucción excepcional; no tiene más que su nombre. Si ese nombre no está sin mancha, no lo quiero para nada del mundo.

El golpe fué seco y duro como un latigazo. No se podía dudar de la buena fe de la joven, en cuyos ojos brillaba la franqueza.

—Pues bien ya usted á oír la verdad puesto que quiere saberla. En lugar de irnos á pasar por las costas de Egipto y de Siria, Marenval y yo hemos atravesado el lino de Suex y por el mar de las Indias y Balavia, llegados á la Nueva Galadonia. Con nombre y documentos falsos he bajado á tierra, he visto á Jacobo de Frenuesel al día siguiente, Marenval y yo, después de una espantosa escaramuza le hemos arrebatado á viva fuerza.

—¿Es posible, exclamó miss Harvey entusiasmada. ¿Marenval y usted! ¿Dos franceses, dos hombres del gran mundo, han hecho eso! ¡Oh! Si Felipe y Edward lo supieran, pedirían la cabeza....

—¡Silencio! Precisamente es neces

sario que no lo sepan, interrumpió muy bajo Tragomer.

—¿Entonces han traído ustedes á ese pobre muchacho?

—Ésta á bordo de nuestro barco.

—¿De dónde?

—Delante de los Docks. Su madre y su hermana van á verle mañana mismo; para ello han llegado ocultamente á Londres, pues, su presencia aquí daría mucho que pensar y sólo obrando misteriosamente podemos lograr nuestra empresa.

—¿Las buenas señoras! ¿Qué felices van á ser! ¡Ah! Quisiera presenciar su alegría.... Pero, díganme ustedes, porque esta aventura me apasiona, ¿han navegado ustedes millares de leguas por amistad al señor de Frenuesel? ¿Ustedes, dos parisienses, han abandonado su París, sus placeres, sus costumbres, y viajado tanto tiempo, arriesgando su vida....

—Marenval, que arriesgó en efecto, dijo Christian, pues por poco recibe una bala de revolver.... Y si le hubiera usted visto en aquel momento....

—¿Estaba soberbio!

Miss Harvey ofreció la mano con entusiasmo á Marenval y con una vibración en la voz que conmovió á Christian hasta el fondo del corazón, añadió: —No pensé que usted se convertiría en un héroe; pero los franceses son capaces de todo.... ¿Y usted que ha en ese momento, señor Tragomer!

—Tragomer, dijo Marenval, estaba en el agua con Jacobo, sosteniéndole y animándole bajo una lluvia de balas y en su sitio en que pulaban los tiburones.... Si, miss Harvey, el episodio fué vivo.... Tuvimos que echar á pique la lancha de la Administración para escapar á sus ataques; pero no hemos tirado ni un tiro, aun en defensa propia, pues no queríamos tirar contra franceses. ¡Oh! De buena nos escapamos! Aseguro á usted que por la noche, cuando corrimos á toda velocidad, comimos con buen apetito....

—Su amigo estaba con ustedes, salvado por ustedes. ¡Qué alegría! ¡Y qué agradecimiento el suyo!

—Estaba como loco, pero recobré después su lucidez. Nos hemos comunicado nuestros descubrimientos y lo que él sabía y ha resultado clara la prueba de su inocencia.

Miss Harvey reflexionó un instante y dijo después con gravedad:

—¿Y esa inocencia era conocida de Sorege, según ustedes!

—No cabe duda.

—¿Podrán ustedes probarlo!

—Resultará claramente de la prueba que vamos á intentar y para la cual necesitamos el concurso de usted. Ven, pues, de lo que se trata. Pasado mañana comemos en casa de su padre de usted con algunos de sus amigos. Manifieste usted desde hoy el deseo de tener en su casa esa noche á la cantan

te Jenny Hawkins, de Covent Garden. Sorege la conoce y si usted sabe pedirlo, servirá de intermediario para llevar á la artista.

—¿Así se hará, ¿y después?

—Nada más. El resto queda de nuestra cuenta. Es indispensable que sea usted prudente y no diga ni una palabra á Sorege. Tiene usted amigos en su casa á quienes obsequiar, ha oído en el teatro á Jenny Hawkins y tiene el capricho de hacerla venir.... Si él ha objeciones, insista usted, pero no nos descubra.

—¿Está usted tranquilo.

—Yo pediré á usted solamente una invitación para un joven inglés amigo mío, que ira por la noche á su casa de usted á tomar una taza de té.

—¿Cómo se llama?

—Para todo el mundo se llamará sir Herbert Carlton; para usted, Jacobo de Frenuesel.

—¿Dios mío! ¿Qué intentan ustedes! preguntó miss Mand con inquietud.

—Ya lo verá usted. Puesto que este asunto le apasiona, ya usted á asistir á una de sus peripetias más importantes. Usted me indicó á arriesgarlo todo para salvar á mi amigo; ahora es preciso que me ayude á llegar hasta el fin, sea lo que quiera.

NOCHES TEATRALES ALBISU INSTANTANEAS.

El éxito de La Chata no fué para nadie una sorpresa; si lo hubiera sido el fracaso de la aplaudida zarzuelita, pues todos sabíamos la fe que en ella tenía la Empresa que llegó hasta a contratar en Madrid una tiple para confiarle el papel de la chavala.

No ha sucedido lo propio con Instantáneas, revista estrenada anoche entre los aplausos y risas del público. Hace unas cuantas semanas se anunció que estaba en ensayo y nada más. Todos creíamos que se trataba de una de tantas obrillas destinadas a una docena de representaciones saltadas, que no daría a la Empresa de Albisu más que el lleno del estreno y las medias entradas naturales en las primeras noches que apareciese en el cartel.

Pero no sucederá así, a juzgar por el éxito que obtuvo anoche. Es una zarzuelita sin pretensiones de ninguna clase, ni el libro ni la música, escrita para hacer pasar una hora agradable y este fin lo consigue, pues mientras el telón está levantado no cesan de reír los espectadores con los numerosos chistes y juegos de palabras que salpican por doquier el libro de Instantáneas.

Por la escena desfilan algunos tipos madrileños admirablemente tomados del natural, en lo que son autores. Arnieches y López Silva, sus autores.

Tratándose de la Empresa de Albisu he de decir que la obra ha sido muy bien presentada, tanto en el decorado como en el atrezzo. Los trajes de las mariposas muy bonitos; y el juego de luces muy bien dispuesto. De ellas no digamos nada; más de uno del público, si lo dejan, se hubiera convertido en cojedor de mariposas con sombrero.

Todos los intérpretes cumplieron su cometido. ¿Los más aplaudidos? La bailarina, señorita Bassigana y el bailarín señor Rivera.

Al terminarse el acto hubo necesidad de abrir todas las puertas del teatro para dar salida a la concurrencia. No había desocupada, durante la representación de Instantáneas, ni una sola localidad. Los de infantería—entrada general—formaban tres filas detrás de la baranda de bronce, la baranda que tocan los irresistibles con el bastón, cuando se ponen detrás de un palco, para que las señoritas que lo ocupan vuelvan la cabeza.

¿Qué más? Qué la obra termina cuando nadie lo espera. Era opinión unánime anoche, que debía tener unas cuantas escenas más para preparar el final. Nosotros creemos que las obras del género de Instantáneas no mismo da terminarse antes que después; pero esa opinión manifiesta del público de que podía alargarse algo más es su mejor elogio. Indica, por lo menos, que no ha caudado. Instantáneas no solo no cansó, sino que fué aplaudida y reida con entusiasmo.

El que quiera saber más que vaya esta noche a la segunda tanda... y que dirija los gemelos a Lola López cuando estén las mariposas en escena.

NOTAS DE SOCIEDAD

Maria Luisa Ceballos José Antonio Meyra

Dos nombres trazados con dedos de rosa en la historia de las felicidades. Nombres enlazados desde anoche por la unión de dos almas ante el ara de los amores.

Ha sido una solemnidad simpática y elegante que el mundo habanero guardará, como un dulce recuerdo, en páginas inmortales.

Desde las ocho empezaron a llegar los invitados al templo del Angel. Concurso numeroso y brillante que en un momento pobló la vicaría de la artística y severa parroquia cuyas torres elevávanse en la clásica lema del populoso barrio de la ciudad habanera.

Media hora después apareció el cortejo nupcial, a cuya cabeza marchaba, airosa, radiante de alegría, la linda y espiritual novia, la señorita María Luisa Ceballos, tipo de graciosa y delicada hermosura, realizada anoche por los encantos de una suntuosa toilette que permitía adivinar en todos los detalles la firma de un acreditado modista parisien.

Completaba la fina elegancia de esa toilette, un prendido admirable, que llamaba la atención lo mismo en el niveo velo que en los simbólicos azahares.

Las delicadas manos de una artista—Pepe Ruiz—dieron anoche, una vez más, la expresión de su gusto, su arte y su chic maravillosos.

Maria Luisa Ceballos ha dado su alma, envuelta, como una perla, en la concha de una sonrisa, al distinguido y muy estimable joven D. José Antonio Meyra.

¿Qué bella ceremonia! Los novios atraviesan el templo, entre una numerosa y brillante concurrencia desplegada en doble ala a lo largo de la nave central, y llegan hasta el altar mayor—enajado de luces y flores—donde los espera la bendición del ilustre Padre Rosado.

Seguía a los novios la adorable corte de las mademoiselles y los grooms d'honneur: María Zorrilla, Amelia Forcade, Elida Mora, Rita María Azoy, Blanca Montenegro y Antonio Ruiz Olivares, Peter Calmell, José Pérez, Francisco G. Urbiza y Armando Ceballos.

Padrinos: la señora Encarnación Olivares viuda de Meyra y el Sr. Antonio Ceballos, padre de la gentil María Luisa y amigo nuestro muy estimado.

Testigos: D. Antonio Del Monte y D. Isidro Olivares.

Mientras tenía lugar la encantadora ceremonia oíanse en el coro de la iglesia las dulces y sentimentales notas del Ave María que repercutían entre ramos de admiración de la concurrencia y las palabras pronunciadas durante el ritual.

Felicidad! Palabra que se escribe con letras de oro cuando sale del alma dirigida a seres que en la vida han visto cumplidas, como María Luisa y José Antonio, sus más acariciadas esperanzas.

ENRIQUE FONTANILLES.

Aduana de la Habana.

Table with columns: ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA, Depo., Recaudación, sios, ción firme.

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Gibara, don Ramón Cuesta San Felix; En San Andrés (Holguín), doña Vicenta Velázquez de Parra; En Santiago de Cuba, doña Dolores de las Cuevas de Garriga; don Manuel Salazar y Limonta; doña Ana Jardines de Beraff.

LAS CARRERAS DE AYER.

Su éxito ha superado, por más de un concepto, a las primeras de la temporada. Más orden, mayor animación y mejor concurrencia.

Entre ésta contábase, en primera línea, los generales Brocke y Lud ow y el Alcalde señor Lacoste.

El programa de las carreras se cumplió sin alteración alguna, haciéndose digna de singular mención la del Premio Inglés, en la que hubo empate entre Mr. Guyol y el teniente Lee, que se decidió a favor del primero, jockey habilísimo en quien concurre, para hacer más meritorio su triunfo de ayer, la circunstancia de faltarle un brazo.

En la segunda carrera de la tarde, destinada a caballeros cubanos solamente, resultó vencedor el conocido y simpático joven don Andrés Hernández, que montaba el caballo Toti, de don Gonzalo Güell, con el que ganó también las primeras carreras de la actual temporada el señor Gabriel de Cardenas.

El buen resultado de esta carrera es tanto más significativo cuanto que la proporción del peso de los ginetes era en extremo desfavorable para el señor Hernández.

No hubo otro incidente lamentable que el ser arrojado del caballo un ginete al dar el salto en la carrera de obstáculos.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS.

Dos policías de la sección secreta detenidos ayer a don Marcelino Fernández, vecino de Zulueta 59, a causa de hallarse circulado por el juez de instrucción del Cerro, por amenazas, y conducido a la cárcel.

De una caja de madera que tiene en su domicilio don Faustino Falla Diego, vecino de Dicitos 115, le robaron cuatro monedas de oro americanas por valor cada una de ellas de cinco pesos; cuatro doblones, 35 pesos plata y dos relojes enchapados.

De este hecho se dió cuenta al juzgado de la Catedral, y la policía hace investigaciones para descubrir quien o quienes sean los autores del robo.

Como autor de los disparos hechos ayer por la mañana en la manzana comprendida por las calles de Egido, Jesús María, Cruzaraz, y Acosta, de cuyo hecho dimos cuenta en nuestra edición de ayer tarde, fué detenido Mr. P. R. Mabuy, vecino de Acosta 111, el cual ingresó en el vivac a disposición de Mr. Fletcher.

Al detenido se le ocupó un revolver sistema Colt.

Al estar el menor Jesús Blanco Alayon, jugando en su domicilio Paula núm. 8, con un perro este le mordió, causándole una herida leve, según certificación médica.

También la parda María Luisa García, vecina de Egido esquina a San Isidro, fué mordida por un perro en un tabullo, causándole una herida leve.

La meretriz Marta Llerandi, fué detenida por acusarla don José Alvarez, de haberle robado cinco pesos en circunstancia de hallarse de visita en su domicilio, Picoa núm. 91.

Ayer llegaron a la casa de tolerancia calle de Picoa núm. 81 dos individuos que dijeron nombrarse Candelario Rodríguez y Justo Díaz, pidiéndole permiso a la inquilina de la casa doña Josefa Lastra, para pasar al interior con objeto de hacer agua, y al retirarse se llevaron dos pesos plata y un cepillo. La Lastra pidió auxilio a la policía y detuvo a los ladrones.

Al estar el tipógrafo Donato García trabajando en una máquina de imprimir en la fábrica de cigarrillos La Legitimidad sufrió casualmente una lesión leve, según certificación médica, en la primera falange del dedo pulgar de la mano derecha.

Por ser acusado del robo de un alfiler de corbata, fué detenido don José Vidal y Vidal (a) "El Catalán," y remitido ante el señor Juez de Instrucción del Pilar.

El negro Nicanor Fernández, fué detenido por estar escandalizando en la calzada de Cristina, y habérselo ocupado un cuchillo de punta.

En la casa núm. 108 de la calle de Campanario, donde existía una fonda y hoy se halla desocupada, ocurrió anoche un principio de incendio, a causa de haberse prendido fuego a un barril con bueiras en el interior de la casa.

Según informes del sargento, momentos antes de la ocurrencia estuvieron en dicha casa con los blancos Manuel Cervando y Joaquín Cadarella, los cuales habían llevado allí dicho barril para recoger la basura.

Se ignora como pudiera haberse prendido fuego a dicho barril.

Mr. Caracas... Ayudante del mayor Mr. Pitcher, Presidente del Tribunal Correccional de Policía, presentó ayer al medio día en la Estación de Policía del 5º barrio, a don Ramón González, dueño de la carnicería que existe en el teatro-café "Cuba", por vender bebidas alcohólicas a dos soldados americanos.

La menor blanca Gabriela Ocariz, vecina de Manrique núm. 110 fué mordida por un gato, causándole lesiones leves.

A la Sección Secreta de policía fueron entregados los menores negro Anselmo Gavino Alvarado (a) Nuncio y pardo Leopoldo González, con objeto de que investiguen varios hechos que se les imputan. Los detenidos fueron por el teniente Cruz Muñoz, el primero por encontrarse circulado, y el segundo por sospechosos.

Al estar jugando en el patio de su domicilio con otros niños, la menor Graciela Morales, vecina de la calle 15 núm. 107, le cayó encima casualmente parte de una cerca, causándole la fractura de la pierna derecha.

El doctor Prudencio Bravo asistió a la paciente, calificando de grave su estado.

Por encontrarse en reventa en la Manzanera de Gómez, fueron detenidas Angela Martínez y Pilar Castillo, y conducidas al Vivac a disposición de la Corte de Policía.

GACETILLA

LA BETRETA DEL CASINO.—Hacemos constar, en honor de la verdad, que el acuerdo de la suspensión de la retreta que debía efectuarse esta noche en el Casino Español, ha partido primeramente de la directiva de la sociedad musical "Banda España."

El objeto de la suspensión, como ya decíamos, no es otro que el de coadyuvar al éxito de la fiesta de los Veteranos que tendrá lugar en el teatro de Tacón.

ALBISU.—Las tres tandas que a diario nos ofrece la empresa de Albisu estarán hoy cubiertas con La Chavala, Instantáneas y La Buena Sombra, obras en las cuales luce su gracia y garbo la aplaudidísima Lola López, la hermosa actriz sevillana que compartió con Josefina Calvo las simpatías de los asistentes al popular coliseo.

La presentación del violinista Gabriel del Orbe ha sido transferida para el lunes.

SONETO.— Ya sin infamia cumplen su destino El vil perjuro y la calumnia artera; Ya la traición, mostrando su bandera, Recorre infamia espléndido camino; Goza en paz de su triunfo el libertino Que ni candor ni ancianidad venera; Halla el ladrón halagos donde quiera: Cibe laurel de gloria el asesino;

Que, si en edad, de la ignorancia esclava, Fué la desherencia sueto del malvado, Ya por fin se rompió la odiosa trabaja; Ya ni el más ruin y bárbaro atestado El honor ce los hombres menoscaba; Ya solo hay deshonra para el bandido.

Manuel Tamayo y Baus.

FIESTA DE LOS BOMBEROS.—El Cuerpo de Bomberos Municipales celebrará este año cumplimentado el primer aniversario de su fundación con una retreta, mañana, frente a la Estación Central, por la Banda de Policía; y una revista y gran baile de etiqueta el domingo.

Con nuevos e interesantes promerones prometemos ampliar esta noticia que tan buena acogida ha encontrado en un pueblo donde tienen tan profundas y generales simpatías los populares bomberos municipales.

PUBLIONES.—Inaugura desde hoy la temporada de invierno el circo de Pabillones.

El programa es de gran novedad. La compañía, compuesta de verdaderas notabilidades, dará a conocer esta noche un espectáculo sorprendente, como no se ha visto nunca en la Habana.

La gran colección de caballos, perros, monos y otros animales hará verdaderos prodigios.

El circo reúne todas las comodidades y está alumbrado con potentes focos de luz eléctrica.

Precios, los de costumbre.

NUOVO LOCAL.—La casa comisionista establecida en San Felipe número 143 bajo la razón social de Calvo y Jorge se instala en nuevo local desde esta fecha para continuar dedicada al giro de pelotería.

En Aguir 71, la nueva casa de esta acreditada sociedad mercantil, se celebra esta noche el acto de la apertura en presencia de numerosas personas invitadas al efecto.

Allí estaremos.

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES.—Están de enhorabuena los socios del Centro de Dependientes.

El domingo trabajarán en su obsequio las dos compañías de ópera que funcionan en Tacón y Fayret.

Se cantará en ambos teatros la ópera Aida.

A nadie parecerá extraño este caso, sin precedente, si se considera que la Asociación de Dependientes cuenta en la actualidad con la elevada cifra de once mil quinientos cincuenta socios.

Socios que están facultados a acudir con sus familias a las funciones.

En un solo teatro sería posible encontrar sitio para tanto público!

UNA RECTIFICACION.—Un dragón inglés encontró a uno de sus camaradas en conversación íntima con su mujer, y sin alterarse le dijo: —Es la primera vez que te perdono, pero te prometo que si te hallo la segunda, arrojarte tu casco por la ventana.

El amigo conoció que la amenaza no era muy terrible: se rió de ella y volvió a su intimidad con la mujer.

El marido los sorprende de nuevo y cumplió su palabra.

Después se fué a palacio, se arrojó a los pies del rey Jorge I, y le pidió gracia.

—¿Cuéntame el caso, le dijo el rey. —Señor—contestó el dragón—he arrojado por la ventana el casco de uno de mis camaradas, a quien he encontrado en conversación íntima con mi mujer.

—¡Ah! ¡ah!—exclamó el soberano—yo te perdono, porque el delito bien merece la pena de que arrojes el casco por la ventana.

—Señor, es el caso—dijo el dragón—que la cabeza de mi compañero fué

dentro del casco y la ventana se hallaba a la altura de un quinto piso. —Y bien—dijo el rey dejando de reír—te he perdonado y no revoco mi palabra: véte con Dios.

LARA.—Sigue el público llenando todas las noches el teatro Lara. Las obras últimamente estrenadas continúan gastando cada día más.

En las tres tandas de esta noche volverán al cartel, El Ferrocarril Central, El Censo ó Percepciones de un enumerador y Se salvó el gallego.

LA NOTA FINAL.— El 13 de noviembre de este año se hablaba del fin del mundo que había de ocurrir en la madrugada del 14.

—Va a ser la ruina de las compañías de seguros de vida—dijo sentenciosamente Calino.

ESPECTACULOS

PAYRET.—No hay función. ALBISU.—A las ocho y 10: La Chavala.—A las 9 y 10: Instantáneas.—A las 10 y 10: La Buena Sombra.

LARA.—A las 8: El Ferrocarril Central.—A las 9: El Censo ó Percepciones de un Enumerador.—A las 10: Se Salvó el Gallego.

CIRCO OLIMPIA.—Santiago Pabilloneros.—Monteerrate y Neptano.—Inauguración de la temporada hoy viernes con una magnífica compañía.

CIRCO TEATRO COLÓN.—Antonio Pabilloneros.—Cuatro Caminos.—Función diaria.—Mátese los días festivos

E. P. D. D. Fulgencio Willis y Garcia HA FALLECIDO Y dispuesto su entierro para las cuatro y media de la tarde de hoy, los que suscriben, hermano, hermano y sobrino político ruegan a sus amistades se sirvan concurrir a la casa mortuoria, Habana núm. 156, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón. Habana, diciembre 1º de 1899.

REGISTRO CIVIL.

Noviembre 29.

NACIMIENTOS

BELEN.—2 varones, blancos, legítimos, 1 hembra, blanca, legítima, 1 hembra, negra, ilegítima.

GUADALUPE.—3 hembras, blancas, legítimas, 1 varón, blanco, legítimo, 1 varón, blanco, natural.

JESÚS MARÍA.—4 hembras, blancas, legítimas, 2 varones, blancos, legítimos, 2 hembras, blancas, naturales.

MATRIMONIOS. JESÚS MARÍA.—Angel Coll y Valdés, con María Josefa Lombillo, blancos.

DEFUNCIONES. BELEN.—Carmen del Corral Swaston, 19 años, Habana, blanca, Paula, 45. Tuberculosis.

JESÚS MARÍA.—Benigno Céspedes, 3 días, Habana, blanco, Revil agido, 115. Hemorragia.

Isidro Moreira y Rey, 20 años, Habana, blanco, Vives, 112. Caquexia palúdica.

Manuela Acosta y Sánchez, 29 años, Habana, mestiza, Alambrico, 19. Tuberculosis.

Antonia Pérez y Guerrero, 59 años, Habana, blanca, Corrales, número 180. Cáncer del útero.

Ambrosio Piloto y Aguir, 35 años, Güines, negro, Corrales, 96. Tuberculosis.

PILAR.—Sara Estorinillo y Moya, 53 años, Habana, blanca, Subirana, n. 16. P. perniciosa.

Angel Delgado y García, 9 años, Jovellanos, blanco, Belascoain, núm. 17. Peritonitis.

Salustiano Cruz, 21 años, Pinar del Río, negro, San Miguel, número 170. Fiebre perniciosa.

Leopoldina Pérez y Carbalo, 12 años, Tapaste, blanca, Cárlos III, núm. 18. Tuberculosis.

Manuel Rabano, 25 años, España, blanco, Neoturo, 177. A. esclerosa.

José Joaquín Vila, 2 meses, blanco, Habana, Concordia, 52. P. palúdica.

CERRO.—Pedro Córdoba, 25 años, Quivedra, negro, Casa de Socorros de la 4ª Demarcación. Agotamiento nervioso.

RESUMEN

Nacimientos..... 17 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 13

Noviembre 30

NACIMIENTOS

CATEDRAL.—2 varones, blancos, legítimos. BELEN.—1 hembra, negra, legítima, 1 varón, negro, legítimo.

GUADALUPE.—1 varón, blanco, legítimo. JESÚS MARÍA.—4 varones, blancos, legítimos, 1 hembra, blanca, legítima.

MATRIMONIOS. BELEN.—José de la Cruz Silvestre y Cortés, 25 años, Cárdenas, con María de las Mercedes Viotto, 20 años, Guanabacoa, Compostela, 115.

DEFUNCIONES. CATEDRAL.—Juan Márcas, 54 años, soltero, negro, Lz. J. Cirrosis hepática.

BELEN.—Regina Herrera Herrera, 34 años, Santiago de Cuba, negra, Zulueta, 6. Alcohólico crónico.

Margarita Casuso, 35 años, Habana, negra, San Salvador, 8. Mal de Bright. Sixta Cano, 43 años, Habana, blanca, Omoa, 2. Insuficiencia mitral.

RESUMEN

Nacimientos..... 10 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 10

Vapores de travestia.

PLANT SYSTEM

Fast Mail Line

Los rápidos y lujosos vapores de esta Línea, entrarán y saldrán en el orden siguiente: Los

Lunes, Miércoles y Sábados entrarán por la mañana saliendo a la una de la tarde para Cayo Hueso y Tampa.

En Port Tampa hacen conexión con los trenes de vestuario, que van provistos de los carros de aprovisionamiento de salmón, dorados y repletos; para todos los puntos de los Estados Unidos.

Se dan billetes directos para los principales puertos de los Estados Unidos y los equipajes se despachan desde este puerto al de su destino.

AVISO.

Para conveniencia de los señores pasajeros el despacho de letras sobre los Estados Unidos estará abierto hasta última hora.

Habiéndose levantado la cuarentena en la Florida solo se necesita para obtener el billete de viaje el certificado de vacunación que se expide por el Dr. representante del Marine Hospital Service, Mercaderes núm. 22, alto.

Para más informes dirigirse a sus representantes en esta plaza: G. Lawton Childs & C. MERCADERES 22. ALTOS.

EMPRESA DE VAPORES

SOBRINOS DE HERRERA

EL VAPOR

MORTERA

capitán Violas. Saldrá de este puerto el día 5 de Diciembre a las 4 de la tarde, para los de

Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Baracoa, Guantánamo y Cuba.

Admite carga hasta las 12 de la mañana del día de salida. Se despacha por sus armadores, San Pedro núm. 6.

AVISO

No se admitirán los conocimientos que no vengán acompañados de su correspondiente número de Admisión, y que no expre en claramente los siguientes extremos: número, casa y non onido de cada bulio; remitenes, receptores y la residencia de estos últimos; peso bruto en kilos y valor de la mercancía.

Se rege a los Sres. embarcadores que en los conocimientos surca el número de bulios, el peso y el valor de la mercancía, a fin de abreviar trabajo en los muelles. 10

ANUNCIOS

ASOCIACION

de Dependientes del Comercio

de la Habana

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA.

Esta Sección debidamente autorizada por la Junta Directiva ha organizado una función de ópera en los teatros de Tacón y Fayret por sus respectivas Compañías, que se celebrará el domingo 3 del presente, quedando reservadas para las señoras las diez primeras filas de butacas centrales de la sala; los palcos se han sorteados el viernes 1º en los salones del Centro, a las siete de la noche, y en la misma forma que en funciones anteriores.

Las puertas de los teatros se abrirán a las siete y la función dará comienzo a las ocho. Lo que se ha publicado para conocimiento de los señores socios.

Señalado indispensable la presentación del recibo de la cuota social. Habana diciembre 2º de 1899.—El Secretario, J. de la Cruz Carreño. 5747 2a-1 2a-2

Compañía Anónima

NUOVA FABRICA DE HIELO.

SECRETARIA.

Por acuerdo de la Junta Directiva se convocan a los señores accionistas de esta Compañía a Junta general extraordinaria, que deberá celebrarse en el salón de sesiones del Banco Español, sito en la calle de Aguir número ochenta y uno, el domingo 10 de diciembre próximo, a la una de la tarde, para tratar de los asuntos siguientes:

1º Ampliación del capital de la sociedad por medio de una nueva emisión de acciones y distribución de las mismas como utilidades obtenidas, que se hallan representadas por las propiedades de la Compañía.

2º Modificar los artículos IV y XI de los Estatutos y los IX y X del Reglamento de la Compañía para armonizarlos con la emisión que se propone y la buena marcha de la Empresa, dando al incremento que han tomado las fábricas.

Se replica a los señores accionistas la puntual asistencia pues con arreglo a lo que dispone el artículo 168 del Código de Comercio, para tomar acuerdo sobre estas proposiciones deberán hallarse representadas las dos terceras partes de los accionistas y las dos terceras partes del capital.

Habana, 29 de noviembre de 1899.—El Secretario, J. A. Vila. 10a-29

HABIENDO DESAPARECIDO DE LA casa número 38 el lunes 20 del corriente el señor José Pibeiro López y no teniendo hasta la fecha noticias de su paradero por más que sus parientes han dado todos los pasos necesarios con la policía, aplican a la persona que le tenga recogido lo entregado en dicha casa, donde le quedarán agradecidos. 5080 4-29

Francisco Martorell

CERRAJERO MECANICO

Comone y alba romanas, ha cuñas, etc. Cajas de hierro. Salud N. 3, al lado de la Plaza del Vapor. 5616 26a-29

Au Petit Paris

Nuevos modelos en

Sombreros, tocas y capotas.

Sayas blancas a \$ 2. Camisas de hilo a \$ 2.75. Pantalones, cubre-corsets, vestidos para niños, camisetas, ropocitos, faldellines y gorritas. Corsets, a \$ 3, 3.5